



Urmăriți
cronica "minut cu minut"
a Euro 2024
în secțiunea special dedicată
www.bursa.ro/euro-2024

Lucian Anghel, Deputy CEO, Libra Bank: "Cred că BNR a dovedit că este independentă, prin faptul că nu a redus dobânda"

PAGINA 4

TradeVile: MedLife își consolidează poziția de lider

PAGINA 9

Ministerul Sănătății - sfaturi pentru "coabitarea" cu canicula

PAGINA 10

Proiecte pentru dezvoltarea rezilienței campusurilor universitare

PAGINA 10

Cluj-Napoca, cel mai bun oraș studentesc din România

PAGINA 10

GRAM AUR = 347,0661 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2368 RON

EURO = 4,9763 RON

DOLAR = 4,6356 RON

Europa domină clasamentul competitivității economice a lumii

● Continentul are trei economii în primele cinci la nivel global ● Locul întâi aparține unei țări din Asia - Singapore ● România - pe locul 50

Europa domină clasamentul mondial al competitivității pe anul curent, șase economii din regiune aflându-se în primele zece poziții, trei dintre acestea fiind chiar în primele cinci locuri (Elveția, Danemarca, Irlanda) potrivit analizei publicate de Institutul Internațional pentru Dezvoltarea Managementului (IMD).

Clasamentul, pregătit de Statistică, evaluează 67 de economii pe baza a peste 250 de indicatori din patru mari categorii: performanță economică, eficiență guvernamentală, eficiență a afacerilor și infrastructură. Indicatorii includ un mix de date statistice solide, care reprezintă două treimi din clasamentul final, și percepțiile a peste 6.000 de directori, care reprezintă treimea rămasă din rezultate.

Clasamentul acoperă mari părți ale Europei, precum și America de Nord, lădând în același timp unele "puterici moarte" în America Latină, Asia și, mai ales, Africa. Doar patru economii africane au fost evaluate în acest an.

Asia are trei economii în Top 10, însă cele mai mari economii ale continentului - China, India, Japonia și Coreea de Sud - sunt absente. În schimb, Singapore, Taiwan și Hong Kong ating cele mai mari scoruri din regiune.

ne, Singapore fiind chiar în fruntea clasamentului din acest an.

Astfel, Top 10 privind competitivitatea economică în anul curent arată astfel: Singapore, Elveția, Danemarca, Irlanda, Hong Kong, Suedia, Emiratele Arabe Unite, Taiwan, Olanda, Norvegia.

Statele membre UE din Europa de Sud-Est coboară în clasamentul competitivității

Statele membre UE din Europa de Sud-Est - Croația, Bulgaria, România și Slovenia - au avut, în 2024, rezultate mai slabe decât în urmă cu un an în clasamentul mondial al competitivității economice de IMD din Elveția, conform seneews.com. Dacă Venerișla este pe ultimul loc în acest top (67), pe locul 46, cu patru poziții mai jos față de 2023, se află Slovenia, de altfel cea mai performantă dintre cele patru state membre UE din Europa de Sud-Est.

Croația a scăzut cu un loc față de anul trecut, ajungând pe poziția 51, iar România a pierdut două locuri, plasându-se pe poziția 50. Bulgaria se situează pe locul 58, mai jos cu o poziție față de anul precedent. (A.V.)

Cele mai competitive economii din lume



Companiile din Germania se închid pe fondul lipsei perspectivelor și al costurilor mari din energie

Numărul companiilor închise în Germania a crescut cu 2,3% în 2023 față de anul precedent, până la circa 176.000. Dintre acestea doar 11% au fost declarate insolvente, după cum se arată într-un studiu recent realizat de agenția de credit Creditreform și Institutul ZEW, în condițiile în care numărul de închideri a crescut în mod deosebit de puternic în industria prelucrătoare, în sectoarele cu utilizare intensivă a energiei și în sectorul imobiliar.

Pa maginea raportului, Die Welt scrie că "dezindustrializarea progresivă" și "cele mai multe companii se desființează în linie".

În comunicatul de presă de pe site-ul Institutului ZEW subiunță că "nu doar baza industrială îngreștează o contracție", ci și "sectoarele intensive din punct de vedere al cererii din cadrul industriei prelu-

crătoare au înregistrat o creștere mult mai rapidă a numărului companiilor închise".

Printre acestea se află industria farmaceutică, ingineria mecanică sau serviciile intensive din punct de vedere tehnologic.

Există și sectoare în care numărul închiderilor de firme s-a redus față de 2022, cum sunt producția de mobilă, de jucării sau de echipamente sportive.

"Victimele cele mai vizibile ale deteriorării situației economice sunt magazinele locale de îmbrăcăminte pentru bărbați, re-staurantele de caracter și firmele tradiționale", se mai arată în comunicatul de presă.

Conform raportului, circa 37.000 de firme din comerțul cu amănuntul sau închis în 2023, iar în sectorul serviciilor de consum s-au înregistrat circa 51.000 de firme închise. (continuare în pagina 12)

Producătorii de armament din Coreea de Sud intră puternic în România

Companiile din industria de apărare din Coreea de Sud au intrat, în ultimul an, puternic în piața românească de profil, avantajul lor competitiv fiind față de celelalte grupuri industriale din Occident fiind reprezentat de timpul redus de la livrarea produselor. Practic, după semnarea contractelor de achiziție, coreenii vor livra primul produs în maximum 2 ani și 6 luni, spre deosebire de companiile din Germania, Franța, Marea Britanie sau SUA, care vor livra primul produs într-o perioadă ce prinde între 3 și 5 ani. Luna trecută, la expoziția de tehnică și echipamente militare Black Sea Defense & Resources (BSDA 2024) de la București, am asistat la un eveniment în care am văzut că industria de apărare coreeană are o mare experiență în industria de apărare care doresc să colaboreze cu firme din țara noastră pentru realizarea unor linii de asamblare a echipamentelor militare pe care agenții economici din Orientul Îndepărtat le produc în propria țară și le vând pe tot globul. ■

prodot într-o perioadă ce prinde între 3 și 5 ani. Luna trecută, la expoziția de tehnică și echipamente militare Black Sea Defense & Resources (BSDA 2024) de la București, am asistat la un eveniment în care am văzut că industria de apărare coreeană are o mare experiență în industria de apărare care doresc să colaboreze cu firme din țara noastră pentru realizarea unor linii de asamblare a echipamentelor militare pe care agenții economici din Orientul Îndepărtat le produc în propria țară și le vând pe tot globul. ■

Hanwha ne-a prezentat vehiculul pentru infanterie cu cel mai înalt grad de protecție din lume

(Interviu cu Ilho So, inginer, Hanwha)



Ilho So - inginer Hanwha

Printre companiile mari prezente la târgul de armament din mai s-a născut Hanwha, care, la începutul acestui an, a oferit Ministerului Apărării Naționale obuzieră autoprotejată șenit K9, iar la BSDA a prezentat Redback - vehicul șenit militar pentru infanterie. Despre caracteristicile acestui vehicul de luptă am discutat cu Ilho So, inginer în cadrul Departamentului de Coreea de la cadrul companiei Hanwha.

Reporter: Ce ne puteți spune despre echipamentul conținut de șenitiatul Redback?

Ilho So: Vorbim de spre un auto-propulsat șenit care este construit în așa fel încât să ofere o protecție maximă atât celor din interiorul vehicului, cât și trupelor de infanterie care vin în spatele acestui vehicul. Deci proiectul nostru vorbim doar despre o putere de for-

te mare, și de spre cel mai performant vehicul de luptă al infanteriei, pentru că are mai multe sisteme de protecție, oferind protecție multiplă, având practic cel mai ridicat nivel de protecție la nivel global în acest moment. Redback este dotat de un echipaj alcătuit din 9-11 oameni: unul este conducătorul vehicului, altele sunt conducători, al treilea este artiler-

Sistem de apărare antiaeriană furnizat pentru MAPN de LiG

În cadrul BSDA 2024, a avut un stand amenajat grupul sud-coreean LiG, care a prezentat lansatorul de rachete Chiron, lansator ce ar urma să facă parte și din sistemul de apărare antiaeriană a României. Potrivit mass-media, la începutul anului a fost finalizat un acord interguvernamental cu Republica Coreea pentru achiziționarea sistemului de apărare antiaeriană cu rază scurtă de acțiune Chiron (KP-SAM).

Prin contractul evaluat la aproximativ 96,5 milioane dolari, Minișterul Apărării Naționale (MAPN) ar urma să achiziționeze pentru Forțele Terestre 54 de lansatoare Chiron (KP-SAM) rachete antiaeriene aere-nite lansatoarelor, un pachet inițial de asistență logistică, documentație, suport tehnic, ajutoare și servicii de instruire. Această achiziție face parte din "Umbrela Strategică" a României, un program menit să achiziționeze diverse mijloace antiaeriene pentru Armata României. Menționăm că în anul 2022 a avut loc o licitație pentru achiziționarea de sisteme antiaeriene ușoare și, deși inițial a fost ales sistemul MBDA France Mistral 3, procesul a fost ulterior anulat.

Selecția sistemului Chiron produs de compania sud-coreeană LiG face parte dintr-un program prin care MAPN va cheltui aproape 680 milioane dolari pe sisteme antiaeriene cu rază scurtă de acțiune. Minișterul urmând să cheltuiască pe mai multe tipuri de sisteme de apărare antiaeriană aproximativ 2 miliarde dolari.

Dezvoltat de Agenția Sud-coreeană pentru Dezvoltare și Apărări și LiG, lansatorul de rachete Chiron este proiectat pentru a contracara aeronavele cu arăpă fixă, elicopterele, vehiculele aeriene fără pilot (dronele) și rachetele de croazieră. A intrat în dotarea armatei sud-coreene în anul 2005 și a fost recunoscut pentru fiabilitatea și portabilitatea sa în comparație cu alte sisteme similare. Sistemul Chiron este format din mod favorabil care altele sisteme internaționale de apărare aeriană (MANPADS), cum ar fi americanul FIM-92 Stinger și francezul Mistral, în ceea ce privește probabilitatea de lovire, preț și portabilitatea.

Chiron se remarcă prin designul său ușor și ușor de gestionat, cântărind 24,3 kilograme pentru lansator. Racheta în diametru are 1,68 m lungime și 80 milimetri diametru, ceea ce o face relativ compactă.

A CONSEMNAȚ GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)